Befiirworten Sie grundsitzlich eine Verbindung
Liechtensteins mit der EWG?
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Auf Grund der optischen Methode ist man geneigt, die Hypothese zu
unterstiitzen. Berechnen wir Chi-Quadrat, so erhalten wir den Wert
8,27. Nun kann in einer Chi-Quadrat-Tabelle nachgelesen werden,
wo das Sicherheitsniveau (Signifikanzniveau) unserer Hypothese
liegt: Es ist mit 99,5 %iger Wahrscheinlichkeit sicher, dafl jene Per-
sonen, die grundsitzlich eine Verbindung Liechtensteins mit der EWG
beflirworten, mehrheitlich der Ansicht sind, dafl man sich in der
Offentlichkeit in Liechtenstein nicht geniigend mit auflenpolitischen
Fragen befafit.

Fragen wir nun nach der Stirke des Zusammenhangs, so haben wir
den Korrelations-Koeffizienten zu berechnen. Er betriagt —0,20, das
heifit, dafl zwischen den beiden Groflen ein negativer Zusammenhang
mit einer zu beachtenden Intensitit besteht®?).

Ein weiteres wichtiges statistisches Verfahren stellt die Regressions-
analyse dar. Sie erméglicht uns, zwischen zwei statistisch verbunde-
nen variablen Groflen eine Beziehung herzuleiten, so dafl auf Grund
des Wertes der einen Variablen auf den Wert der anderen geschlossen
werden kann. Dafiir berechnet man die Regressionsgrade®). Das.
dazugehodrende Steigungsmafl b wird als Regressions-Koeffizient be-
zeichnet. Es gibt Aufschluf} iiber die Verinderung der Grofle y (ab-
hingige Variable) bei einer Verinderung der Grofle x (unabhingige
Variable). Der Regressions-Koeffizient kann nach folgender Formel
berechnet werden: '

87y Wihrend sich relativ rasch ein Zusammenhang zwischen zwei Gréflen nachweisen liflt, ist es
verhiltnismifig selten, daf man einen hohen Wert fiir den Korrelations-Koeffizienten erhiit.
Dennoch 1ilt ein Koeffizient von % o,2 bereits eine Aussage zu.




